## 市四区小升初招生工作实施方案公布

网上填报志愿6月20日至26日进行

□呼和浩特晚报记者 杨志伟

6月18日,呼和浩特市四区教育局分别公布了2023年小学升初中招生工作实施方案(简称《招生工作实施方案》),明确了小升初招生工作相关事宜。根据《招生工作实施方案》,市四区小升初网上填报志愿6月20日至26日进行。

《招生工作实施方案》明确,通过信息采集的小学应届结业生,需在规定时间内进行网上(呼和浩特市招生考试信息网)志愿填报。选报志愿应实事求是,按要求选报,不按规定选报的,其志愿一律无效。网上志愿填报结束关网后,由家长打印《志愿信息确认表》,进行信息核对。信息核对无误后,家长进行签字确认,并交回就读小学。凡未在此期间进行网上志愿填报的学生,被视为在本地区没有人学意愿。

此外,提醒小升初家长,这些时间点不能错过:

7月4日,电脑派位和随机录取。公开进行公办学校电脑派位和民办学校随机录取现场会。现场会将聘请有关领导、公证人员、纪检人员及新闻媒体记者参加监督和公证。电脑派位和随机录取结束后,在公开监督下,将录取结果刻录成光盘,之后由录取学校负责发放录取通知书。新生入学报到时应携带录取通知书、户口簿。

7月7日至7月14日,统筹派位。凡第一次未被初中学校录取的所有符合条件的学生

将统筹派位至有空余学位的区属公办或民办学校就读。参加统筹派位的学生,需在规定时间内在网上填报志愿。已通过电脑派位和随机录取的学生,教育行政部门将不再为其安排学位。统筹派位结束后,被录取学生在录取学校规定时间内到学校报到。

开学前两周内,阳光分班。义务教育阶段公办、民办学校起始年级"阳光分班"工作由区教育局统一组织实施。各学校在规定时间内把新生全部录入分班软件,保证新生全部参加"阳光分班"。分班要做到班级规模、学生性别、教师配备等各方面均衡组合。

按照赛罕区《招生工作实施方案》,赛罕区 民族实验学校的小学结业生升学有新规定:凡 具有赛罕区城区正居户籍截止2023年8月31 日满3年(至少与父母一方在同一户口簿)、父 母在本市有固定住所和稳定工作、在该校就读满3年的学生,报名人数未超过内蒙古师范大 学附属中学招生计划,网上报名截止后直接录取;超过内蒙古师范大学附属中学招生计划,可通过电脑派位的方式升入内蒙古师范大学附属中学、呼和浩特市第三十中学或呼和浩特市蒙古族学校;不符合上述条件的学生,可通过电脑派位的方式升入呼和浩特市第三十中学或呼和浩特市蒙古族学校。

赛罕区《招生工作实施方案》同时明确,赛 罕区民族实验学校有意愿选择其他初中学校 就读的,可在电脑派位填报志愿前,向就读小 学提出申请,上报区教育局,通过电脑派位或 随机录取方式升学。

新城区《招生工作实施方案》规定,呼和浩特市蒙古族学校的小学结业生可直接升人本校初中;有意愿选择新城区其它初中学校就读的,按照属地原则,可向新城区教育局提出申请,通过电脑派位方式升学。

市四区均对落户时间和落户方式进行了严格和明确的说明,均要求前一年8月31日前落户且满足"两个一致"或"出生落户"的条件。此外,玉泉区《招生工作实施方案》明确,2024年零散生随法定监护人在玉泉区购房落户,不含公寓和商用性质房产,法定监护人为户主且房户一致,时间截止到2023年8月31日。

市四区均出台了"双胞胎(多胞胎)捆绑摇号"政策,即双胞胎(多胞胎)子女在参加电脑随机录取和"阳光分班"时,家长可自愿提出申请"双胞胎(多胞胎)双绑定"电脑随机录取和"阳光分班"。这样,就可以有效避免双胞胎(多胞胎)被派位到不同的初中而导致的家长接送难问题。

赛罕区《招生工作实施方案》中还特别增加了一条规定,即因被录取学生自动放弃而产生的学位空额,允许一定时间内,在未被任何学校录取的有意向的各类优抚优待对象子女和已有兄(姐)在读的二孩、三孩中优先进行补录。这为兄弟姐妹在同一初中就读留下了政策空间,也符合"办人民满意的教育"的教育主旨,值得提倡和学习。

## 今年我市开展"英才计划"试点招生

呼和浩特晚报讯(记者 杨志伟)6月18日,在中央民大附中呼和浩特分校"英才计划"面试考场,呼和浩特晚报记者看到参加面试的孩子们正在有序地进行着答辩、小组讨论等各项流程。据悉,今年我市在5所高中学校(呼市一中、二中、十四中,中央民族大学附属中学呼市分校,师大附中)开展"英才计划"试点招生。试点校面向市区招收"英才计划"(从2013年开始,中国科协和教育部共同实施"中学生科技创新后备人才培养计划",简称"英才计划"。)学生,每校招生计划不得超过20人。

今年这5所试点校将根据各自办学实际,制定招生方案,经市招生工作领导小组评估认定后批复招生计划。学生报名方式主要有两种:一是初中学校推荐报名,二是学生自荐报名。具有学科特长的应届初中结业生到所报志愿学校登记,并进行专业测试,这5所学校需在6月22日前将本校组织测试合格学生名单统一报送市教育局招生工作领导小组考务组,同时在"呼和浩特市招生考试信息网"上进行公示后确认生效。

中央民大附中呼和浩特分校"英才计划" 招生选拔主要分笔试和面试两个部分。笔试 主要考察学生的学习能力、创造力以及表达能 力和解决实际问题的能力。面试分为心理素 质测定、答辩、无领导小组辩论和实验操作四 个环节。

"英才计划"项目在中央民大附中呼和浩 特分校前期已经做了两年的探索,主要是通过 和内蒙古大学的合作,学生可以参加大学一些 博士导师的研究项目。"今年市教育局'英才计 划'的自主招生,和我们以往的'英才计划'又 不太一样,它既不是一个重点班,也不是一个 超前授课的班,而是一个从课程教学以及评价 全方位改革的育人体系的创新。这些'英才计 划'的孩子们进入高中课程要进行重新整合, 要加强学科的实践,加强研究性学习和深度学 习,在评价方面和信息赋能方面也要进行一些 探索和尝试。"中央民大附中呼和浩特分校党 总支书记、校长王建学介绍说,在学生的发展 目标上,是要落实国家关于创新人才培养的有 关目标要求,一方面加强学生的思想道德教 育、情感教育,也就是核心素养。另一方面,把 数学、物理、化学等科目共通性的素养,通过项 目制的学习,提高思维的含量和解决实际问题 的能力,这样就能以今天的确定性-够解决实际发展的现实问题,去应对明天未知 的世界,真正培养出创新的人才。

"我们希望能更好地推动初高中一体化协 同育人,发现和培养具有学科特长和创新潜质 的学生,满足这些学生在基础学科的发展需求,同时推动普通高中学校多样化特色办学。" 呼和浩特市教育局副局长弓慧扬介绍说,对学生而言,可以在总分不太占优势的情况下,在 升学招生时被重点学校录取,对孩子学好基础 学科,培养学习兴趣和素养很有帮助。对学校而言,可以更早发现人才、培养人才,锻炼出一支优秀的教师队伍。

弓慧扬表示,这样一种中学教育和大学教育相结合的方式,可以激发同学们对科学研究的兴趣,培养出崇尚科学、具有创新潜质的优秀中学生,这是"英才计划"的宗旨。我市也将通过试点招生,将这部分学生培养为身心全、基础厚、会整合、爱探究、重实践的复合型人